



重庆工会“化整为零”把清凉送到岗位上 让职工随时随地都能找到“清凉地”

工会送清凉 防暑保安康

本报讯（记者黄仕强）中午，外卖小哥廖鹏在重庆解放碑商圈送完手中的最后一单外卖，走到附近的“渝中区总工会户外劳动者免费取水点”，从冰箱里拿了一瓶冰水，猛喝两口后，又匆匆赶往下一个取餐点。在短短20分钟时间里，先后有十余名外卖小哥、环卫工人等户外劳动者来此取水消暑。渝中区总工会相关负责人介绍，今年，区总工会根据辖区

外卖员、快递员等户外劳动者群体对“送清凉”活动的建议，决定在解放碑、朝天门、上清寺、石油路等地设置免费取水点，并在辖区十余个户外劳动者站点摆放防暑降温药品和矿泉水。“这种‘化整为零’的‘送清凉’方式，就是把清凉送到职工的岗位上，让他们随时随地都能找到‘清凉地’。”在重庆市高新区中建五局曾家岩项目施工现场，每天下午，农民工都会从项目工会小组的工作人员手中接过当日的“定时清凉”。该项目的一名农民工告诉记者，天气热起来后，管理人员每天下午四点钟都会把冰镇西瓜、冰镇水、藿香正气液等送到各个工作岗位上。

（下转第3版）

众志成城 同舟共济

——以习近平同志为核心的中共中央坚强有力指挥河北防汛抗洪救灾

新华社记者

8月4日，遭遇严重洪涝灾害的河北省涿州市传来消息——

28个存在失联隐患的村落全部排查完毕，全市共计402个村落全部取得联系。城区主干道积水基本消退，因灾断电的75个居民小区恢复供电。

与此同时，河北全省转移群众158.97万人，其中蓄滞洪区转移96.12万人，高速公路全部抢通，全力确保广大人民群众生命财产安全。

河北遭遇罕见洪涝灾害，以习近平同志为核心的中共中央坚强领导、有力指挥，燕赵大地紧急动员、团结奋战，全力以赴防汛抗洪救灾。

（一）

7月下旬，正值我国“七下八上”主汛期。

28日，今年第5号台风“杜苏芮”在福建沿海登陆。与其他登陆后逐步减弱的台风不同，“杜苏芮”继续“长途跋涉”，降水云团逐渐向北移动，直逼京津冀。

“这个台风，不可小视。”高度关注台风动态的习近平总书记立即作出重要指示强调，京津冀地区要特别注意防御。

来自中央气象台的最新预报，预示着“杜苏芮”的强大“威力”——7月29日至8月1日，北京、天津、河北、山东西部、河南南部、山西东部部分地区将有暴雨，北京西部山前和南部、河北中南部等地局地有特大暴雨。气象专家特别提醒，本轮强降雨极端性强，致灾风险高。

人民至上，生命至上。人民群众生命财产安全在习近平总书记心中重若千钧。

此前，在全国即将进入“七下八上”防汛关键期，习近平总书记即对防汛救灾工作作出重要指示，要求国家防总、应急管理部、水利部等有关部门要加强统筹协调，强化会商研判，做好监测预警，精准指导重点地区做好中小河流洪水、中小水库出险和城市内涝等灾害防范工作，全力抢险救灾。

在党中央、国务院坚强领导下，一系列应急响应随即启动：——28日12时，水利部针对北京、天津、河北、河南、山东、山西六省市启动洪水防御三级应急响应。——29日，中国气象局启动重大气象灾害（暴雨）一级应急响应。——30日，国家防总针对北京、天津、河北、山西、河南等省份启动防汛二级应急响应。暴雨席卷而来。

河北全省一半多的县（区）遭遇洪涝灾害，同时大量洪水通过大石河、小清河、唐河、沙河等河道相继流入河北，全省受灾人口222.29万。其中，涿州水淹面积一度达到城区60%，积水平均在1到1.5米，最深处达5

到6米！对河北灾情，习近平总书记极为牵挂。他详细了解涿州等地水位情况，责成河北省调集力量，及时转移被困人员，做好城区排涝，尽快恢复城市正常运行秩序。

8月1日，习近平总书记再次作出重要指示，强调“各地要全力搜救失联、被困人员，尽最大限度减少人员伤亡”“山区防汛风险大的地方要应撤尽撤，不漏一户”“中断联系的村子要尽快全部联系上”“基层党组织要发挥作用，让人民群众感到有依靠”。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求国家防总、应急管理部、水利部等全力指导帮助受灾地区搜救失联被困人员，尽最大限度减少人员伤亡，并妥善安置受灾群众，尽快恢复正常生产生活秩序。各有关方面要进一步加强监测预警和巡查值守，落实落细各项防汛防台措施，切实保障人民群众生命财产安全。（下转第3版）

千帆出海忙开捕

8月6日，浙江省舟山市普陀区大批渔船穿过朱家尖大桥，奔赴东海开捕。

据悉，浙江省防指于8月5日12时结束海上防台风应急响应，原定每年8月1日开渔的桁杆拖虾、笼壶类、刺网和灯光围（敷）网等四种专项特许捕捞渔船结束休渔，于8月6日上午开赴东海海域，进行捕捞作业。

舟山市海洋和渔业局工作人员表示，预计3天后，就会有大批新鲜渔获上市，在近海域作业的渔船，最快的明天一早就会回港卸货。首批梭子蟹、红虾、银鲳、鲈鱼等东海海鲜将上市，丰富百姓的餐桌。

为确保渔船有序出海和安全生产，前期，浙江省涉海涉渔专委会、省海洋与渔业执法总队派出了多个联合工作组，分赴沿海各地开展督导服务和执法检查。

本报通讯员 邹训永 摄



冲在前面的“工”力量

——黑龙江哈尔滨抗洪救灾一线速写

本报记者 张世光

已到退休之年的黑龙江省哈尔滨市延寿县总工会主席程军，最近这几天和同事们一起奔走在当地太和胡同、山河小区、山河名苑等受洪水影响较大的地方，全力摸排因灾受困的职工情况。

和程军一样，哈尔滨市多个受水灾影响县市的工会干部们，忙碌在第一线。

8月2日以来，受极端天气影响，哈尔滨部分区县（市）遭受自然灾害。其中，五常市、尚志市、延寿县等地洪涝灾害较为严重。

灾情发生后，当地党委、政府快速反应，转移安置受灾群众，开展各项救援工作。冲在第一线的队伍中，来自工会的干部们积极作为，按照统一安排做好相关工作，同时充分发挥工会组织的优势做好服务、数据统计等工作。

共同发力

8月3日13时左右，五常市卫国乡乡长张晨接到紧急通知，当地牯牛河暴涨到1958年以来的最高水位，上级决定，6个行政村28个自然屯的1336户、2665人要进行紧急转移。

五常市总工会是参与卫国乡包保的单位之一。五常市总工会主席沈勇第一时间带领

机关的6名男同志深入卫国乡参加转移工作。除去可以自行投靠亲友转移的群众外，还有150名村民需要统一安置。其中，老人和孩子比较多。

按照当时的计划，安置点选在了卫国乡地势最高的粮库。但到达后发现，粮库的环境并不适合老人和孩子们休息。于是，他们进行了第二次转移安置，前往五常市雅臣高级中学。（下转第3版）

年轻志愿者的坚守

本报记者 李昱霖

本报通讯员 姚琳 冯卿

听说村子里的水退了，河北省涿州市莲池村的孙艳红就更想家了。在回家前，她觉得还有一件更重要的事情要做：感谢

安置点为他们日夜操心的年轻志愿者们。

从安置点出来，孙艳红买了一大袋水果。她找到了在安置点“管事”的志愿者刘振杰。“她一边把水果往我怀里塞，一边连声说着谢谢。”今天，还在安置点忙碌的刘振杰对记者说。

本轮持续强降雨，涿州的防汛形势十分严峻。

7月31日晚，涿州市职业技术教育中心安置点启用。刘振杰负责清凉寺街道受灾人员的转移安置工作。

自此，刘振杰开始了他和伙伴们的不眠

之夜。

刘振杰是80后。和他一起在一线的志愿者，也基本都是80后、90后。“有的居民一开始还抱有侥幸心理，觉得自家房子高，水不会淹过来。”刘振杰说。转移居民的过程有一些难度，为了让大家在洪水到来前都安全转移到安置点，他和同事们做了不少思想工作。

涿州市职业技术教育中心安置点是涿州市最大的安置点。“首批200人，后来两三天，安置点人数大增。8月2日晚上，已有2000多人转移到这里。”刘振杰说。（下转第3版）

安徽凤台打造工会暖心食堂，解决户外劳动者等群体“吃饭难”问题

「职工食堂」带火工会服务阵地

本报讯（记者陈华）安徽省淮南市凤台县的工人文化宫最近人气开始飙升。尤其是每天到了饭点时间，包括农民工在内的附近很多职工都会来到设在文化宫里的“职工食堂”就餐。文化宫因地制宜设置的服务新功能也带火了工会活动阵地。

凤台县工人文化宫地处县城中心位置，“职工食堂”设在凤台县工人文化宫一楼，一块硕大的“凤台县总工会职工食堂”招牌，很远的地方就能看到。

在附近农贸市场工地上当瓦工的涂兆学，最近一段时间每天中午都会到“职工食堂”吃饭。一份7元的饭菜就能让他吃饱，饭菜荤素搭配，他很满足：“这里的菜便宜、实惠，更主要的是‘职工食堂’这4个字让我们觉得这就是自己的食堂。”

在工人文化宫附近凤台县融媒体中心上班的岳某也喜欢在“职工食堂”就餐。对他来说，“职工食堂”不但可以让她就近就便吃上一顿安心午餐，而且，与各种职业的人在一起吃饭，感觉特别贴近生活。

对于在工人文化宫这样一个地方开设“职工食堂”，凤台县总工会曾经经过一番审慎的调研和讨论，最终他们意见一致，即“食堂”只要是围绕“服务阵地”这个目标，坚持“工”字特色，立足“服务”核心，就一定能够受到广大职工群众的欢迎。

为此，凤台县总工会从一开始就将“职工食堂”定位为着力解决环卫工人、农民工、出租车司机、灵活就业人员等群体“吃饭难”问题。同时，县总工会还制定了新就业形态劳动者工会会员享受就餐优惠服务的具体办法。

据了解，“职工食堂”自运营以来，前来就餐的职工越来越多，现在每天服务1000人次以上。同时，人气爆棚的“职工食堂”也带火了工人文化宫的其他功能板块。户外工作者工会驿站、职工书屋、职工文化展览等区域也受到越来越多职工的关注。

为了让更多的职工享受到工会服务阵地的实惠，凤台县总工会经协调，特意将工人文化宫门口的免费停车时间从半小时延长到一小时。

目前，凤台县工人文化宫在改造提升后正在开展第二阶段的扩建提质工作，扩建后的文化宫面积将达5000平方米。“房子再漂亮，核心还是服务。”凤台县委副书记、县总工会主席叶宜声告诉记者，借着“县级工会加强年”专项工作的东风，县总工会将聚焦职工需求，完善服务功能，争取将县工人文化宫打造成工会枢纽型服务阵地。

国家税务总局发布通知

再推服务新举措助力民营经济发展

本报北京8月6日电（记者周峰）国家税务总局今天对外发布通知，在今年上半年已推出四批“便民办税春风行动”措施基础上，重点围绕支持小微企业和个体工商户发展等方面，再推出和优化28条“便民办税春风行动”措施，助力民营经济发展壮大。

最新推出的第五批“便民办税春风行动”措施紧跟民营企业实际生产经营情况，在进一步强化税费优惠政策落实方面明确多项内容，如对纳税人因各种原因未在今年7月征期内及时享受研发费用加计扣除政策的，可在8、9月份由纳税人通过变更第二季度（或6月份）企业所得税预缴申报的方式补充享受等。

在进一步便利税费办理方面，通知提出，对“企业财务会计制度”等11项证明材料采用调阅复用措施，减少资料重复报送；推广数字化电子发票，助力中小企业数字化转型，进一步降低中小企业制度性交易成本等。（下转第3版）



多彩假期

8月6日，家长带着孩子在河南洛阳龙门海洋馆参观。暑假期间，不少家长带着孩子来到博物馆、景区等地游玩，乐享假日时光。新华社发（黄政伟 摄）